

I.S.J. PRAHOVA
103/BI/ 27 august 1970

Nr. 005043/0044-

copie
lex.

326
231

NOTA INFORMATIVA

Sursa vă informează :

In ziua de 28 iulie a.c., orele 18, a întâlnit pe COPOSU în București la Telecinemateca și de acolo a mers acasă la acesta, care a împrumutat sursei un număr de 30 de reviste Paris-Match, pe anii 1968 și 1969.

La COPOSU acasă, nu era decât familia acestuia și anume cele patru surori, mama acestuia și un prieten, un tânăr geolog RIGAS, salariat la un institut de proiectări silvice și domiciliat în Ploiești, individ pe care sursa l-a adus la Ploiești cu mașina. Despre acesta, COPOSU a spus că este fiul unui bun prieten a defunctei sale soții, că a fost crescut de el și că mama cea de a doua, a fost închisă cu fosta lui soție.

După ce Coposu a dat sursei pachetul cu reviste, a ținut să reafirme ceea ce a mai spus odată sursei și aceasta a relatat, că revistele le primește de la o ziaristă americană care acum lucrează în Suedia, care a fost în România în 1945-1947, cândva a fost expulzată, dar în urma unor presiuni puternice a ambasadei S.U.A. a fost reprimată în țară. După eliberarea sa în 1964, ziarista i-a scris o scrisoare și i-a comunicat că îi va trimite orice revista și carte dorește. Recent, mai precis acum o lună, ziarista a trimis la COPOSU pe un prieten al acesteia, un inginer norvegian, care a trecut prin România și cu care COPOSU a discutat, pretinzând că este un om extrem de simpatic. Nu i-a dat numele și sursa n-a putu obține mai mult decât această informație.

După această discuție, COPOSU a început să discute cu sursa pe marginea tratatului recent sovieto-român, spunând că la ultima noastră întâlnire a făcut doar speculații dar acum este în măsură să facă multe considerațiuni.

In primul rând, tratatul este așa cum prevăzuse, un succes al diplomației noastre, care a reușit să exprime principiile politice de suveranitate și independență națională și să înlăture ineptia retrogradă a independenței limitate. Comparat cu tratatul semnat de Cehi, cu noi au fost sub acest aspect mai blânzi, însă acest gen de tratate nu sînt uniforme, șablonate și ele diferă de la țară la țară și poartă amprenta momentului cînd au fost întocmite.

Tratatul are un punct ambiguu și anume art. 8, care prevede ajutor reciproc în cazul unui atac din partea unei terțe puteri. Acest articol ar putea fi la prima vedere să afecteze pe chinezi, dar este posibil - și COPOSU crede - că atât Bodnăraș cât și actuala delegație militară care vizitează China, au dat asigurări acestora că această clauză nu ar opera în eventualitatea unui conflict chino-sovietic. In definitiv, -a spus COPOSU- vechiul tratat era mai puțin avantajos pentru noi și ne lega mai mult de sovietici și totuși a fost posibil ca printr-o diplomație abilă să avem stitudinea pe care am avut-o față de CAER și pe plan internațional să avem o politică independentă care a culminat cu declarația din 1964, cu care COPOSU este in totul de acord.

Intr-un cuvînt, chiar așa, tratatul ne-a fost impus și față de acest procedeu și mai ales față de poziția geografică, rămîne un succes al diplomației noastre, suple și abile, mult apreciată pe plan internațional.

In definitiv, aceste tratate n-ar mai fi necesare din moment ce există tratatul de la Varșovia precum și cel privind CAERul, dar din moment ce vor așa cei puternici, s-a încheiat și nu este altceva decît reeditarea aceluiași principii față

Cu privire la C.
noi contin
de surse
legaturi?

WWW

222

232

227

de părțile contractante.

Tratatul n-a eliminat divergențele existente și acest fapt a rezultat din discursurile ținute cu ocazia parafării lui, când eveai impresia că se vorbește limbi diferite.

Intr-un cuvânt, diplomația noastră, așa cum am spus, mult apreciată în arena internațională, a fost caracterizată în Occident, ca "echilibrul pe frînghia întinsă".

Prin suplețe și abilitate, urmărește o temporizare și așteptarea unei evoluții către liberalizare și destindere în U.R.S.S., eveniment care dacă s-ar produce ne-ar da posibilitatea ca regimul să porceadă și la noi la reforme economice care să îmbunătățească efectiv traiul indivizilor. Pînă cînd acest fapt se va produce, politica externă nu poate fi menținută la nivelul actual decît cu prețul menținerii în interior al unui ortodoxism care se nu îndispună și să nu de-a prilej de o acțiune gen Cehoslovacia.

Ne-am oprit cu discuția aci, ora era înaintată și sursa a plecat la Ploiești, invitîndu-l și pe Rigas.

12 august 1970

Lupu I.

Obs. Copie de pe notă va fi înaintată la C.S.S.Dir.I-a.

Mr. Baltag Ioan

WWW.CORNETE.TV